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01 Filosofie existence – ex-sistence: kromě toho, jak je člověk zabydlen ve světě, 
je nutně konfrontován s omezeností svého „bytí ve světě“ (přesně: uzavřeností v
osvětí) a s dvojsměrným prolamováním a překračováním mezí.

02 Zkušenost mezí znamená pro člověka konfrontaci s tím nejpodstatnějším, bez 
čeho vlastně nemůže být brán v plnosti jako člověk. Proč se této zkušenosti 
člověk nemůže vyhnout? Protože je nadán vědomím.

03 Vědomí je obrovský vynález, ale také znamená obrovské nebezpečí: je 
jakýmsi zesilovacím systémem tam, kde dosavadní „instinkty“, na něž je 
odkázáno zvíře, slábnou a řídnou.

04 Nebezpečnost vědomí spočívá v tom, že může ony slábnoucí instinkty 
nesmírně zesílit, takže ztácejí svou funkčnost a stávají se posedlostí. V tom se 
např. mýlí Nietzsche, který vidí právě jen ono zesilování, ale nevidí za ním 
oslabenost původních instinktů.

05 Vědomí proto také zesiluje každý zážitek mezí a mezních situací. Proti této 
zmíněné nebezpečnosti se musí bránit a ubránit samo vědomí. Neexistuje jiná 
instance. Otázkou je proto jakási samospráva vědomí, které se svou vlastní silou 
musí oněch excesů vědomí, tj. oněch posedlostí, vyvarovat.

06 Obvykle je to možné jen za pomoci druhých lidí. Nejen na začátku života 
(děti), ale i dlouho poté je lidem zapotřebí zejména v této věci náležitého 
příkladu a vedení. V některých případech i terapie. Je to nejspíš právě proto, že 
působení Ježíšovo je vždycky tak úzce spjato s uzdravováním. Nejde totiž o 
jakoukoli chorobu, nýbrž jenom nebo alespoň především o posedlosti.

07 Archaičtí lidé byli vystaveni především dvěma typům mezních situací, jež 
museli řešit a jimž museli čelit. Pak se postupně stávaly pro další řešení 
naléhavými i jiné situace. Ty dvě základní jsou vědomí smrti a smrtelnost, a 
sexualita. Máme doklady toho, že magie, rituální úkony a zejména iniciace mají 
své místo nejprve zde.

08 Vědomí samo a na prvním místě slovo, promluva, jméno se nejprve jeví jako 
rituální úkon – magie slova! Má-li se řešení dosáhnout skrze vědomí, musí být 
vědomí s to tematizovat samu meznost situace. (Příští semestr.)

(příprava na 25.1.91: Úvod do filosofie, Th: Mezní situace.)
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